INTRODUCCIÓ     Estudi Tarifes,  2011
El  segle XXI la sostenibilitat es presenta com un gran repte mundial. La societat, els Governs, hauran d’adoptar i implantar, en tots els àmbits, mesures orientades a aquest gran Objectiu.

El sector de l’aigua  és, i serà, un dels més implicats en aquest repte.

La Unió Europea, conscient d’aquesta obligació, ha aprovat la coneguda Directiva Marc de l’Aigua, entre d’altres disposicions.
Els terminis establers per assolir la totalitat dels objectius de la DMA, són fins l’any 2025. El sector de l’aigua ha de fer front al compliment de la directiva, amb l’objectiu d’assolir la millora del servei d’aigua i sanejament.
L’Administració i la gestió han de formar part d’un TOT (una política global) tenint en compte els recursos de cada territori (ordenació territorial). 
Cal recordar que, l’aigua és un recurs essencial i sovint escàs, per això, la gestió i administració d’aquest recurs, s’ha de fer de manera eficient i amb criteris econòmics. La sostenibilitat ha de ser la guia, de la eficiència, emprant, sempre, criteris econòmics.
Una política tarifària adequada contribuirà al desenvolupament d’una gestió i ùs d’aigua sostenible,per això l’hem de contemplar com una opció important, no única, però si eficaç.

Cal dir que, encara no es coneix quina serà la repercussió tarifària ocasionada per el compliment de les noves directives. Es  preveu que l’increment en el sector urbà de l’aigua sigui de l’ordre del 35%. I això sense considerar la repercussió dels costos ambientals.

“La Comissió Europea sobre la política tarifària i ús sostenible dels recursos hídrics, marquen el camí que han de seguir els Estats Membres per el desenvolupament d’una política d’aigües sostenible, mitjançant una adequada política tarifària”.

Bases d’una política tarifària. Les principals bases per a l’aplicació d’una moderna política tarifària són:
  
Fomentar el mesurament en tots els usos de l’aigua.



 Aplicació del principi de recuperació de costos en tots els usos de l’aigua

                             Establiment d’una política tarifària incentivadora de l’estalvi.

A  TENIR  EN  COMPTE:

 Problemàtica dels usuaris amb ingressos reduïts:

Segons la CE, el subministrament d’aigua a preus artificialment baixos, per raons socials és un instrument força rudimentari per assolir objectius d’equitat. Aquesta pràctica pot fomentar l’ús ineficient de l’aigua.

Per tant, en general, les preocupacions socials no haurien de ser l’objectiu principal de la política tarifaria de l’aigua, encara que s’han de tenir en compte.

Una estricta recuperació de costos i una tarificació del consum per trams amb preus creixents, minva l’accessibilitat al servei d’una massa social amb ingressos reduïts, que han d’assegurar uns consums vitals (higiene,sanitari,culinari, etc.) Per trobar una solució  aquesta problemàtica, s’ha d’intentar proposar diverses alternatives i solucions.  Des de la gratuïtat o preu reduït per a un cert volum, a l’aplicació del preu més baix, en cas de trams amb tarifes creixents.

En qualsevol cas, el resultat no és equitatiu ja que les diferències acaben sent pagades per la resta d’usuaris amb major capacitat econòmica.

També s’ha de tenir en compte, la problemàtica de les famílies nombroses en l’aplicació d’un sistema de blocs i  preus creixents.

“La Unió Europea d’ Associacions Nacionals de Distribució d’Aigua, manté que el preu de l’aigua ha de reflectir el seu cost real. No pot convertir-se (n’hi ho aconseguirà) en un instrument destinat a equilibrar les desigualtats  socials”.

COST, PREU, TARIFA 

Tres conceptes que  se’n parla indistintament del cost de l’aigua, preu de l’aigua o tarifa de l’aigua;  són conceptes totalment diferents.

Per cost de l’aigua, s’ha d’entendre com el conjunt de despeses “devengades” que afecten directament o indirectament a un Abastament.
Per preu de l’aigua, la contraprestació del servei prestat que repercuteix directament l’usuari.
Per tarifa, la quantificació del preu, per la seva repercussió a l’usuari pel servei que es presta.

És, la quantitat unitària que s’aplica per cada unitat física (m3, Q. Servei), emprada en la facturació.

El cost i preu haurien de ser coincidents però existeixen, en alguns casos, factors que dificulten

la seva equiparació. No sempre s’aplica el principi d’equilibri i d’autosuficiència de servei.

(La Directiva Marc, obliga a la recuperació total del costos del servei relacionats amb l’aigua).
Parlarem de les TARIFES:

Hi ha moltes maneres de repercutir el preu a l’usuari. Hi ha moltes estructures tarifàries possibles.
La tarifa ha d’aconseguir tres objectius:
Equilibri  econòmic del subministrador.

Assegurar l’accés a l’aigua a les persones menys afavorides econòmicament
Afavorir  l’estalvi de l’aigua.

Històricament s’ha donat una evolució de les estructures tarifàries, subministrament per

Aforament, una quantitat fixa per habitatge. (1/4 de ploma 480l/dia)

Comptador  a tant per m3 consumit. Tarifes monòmies.

Existeixen també mínims de consum com a Quota Fixa, que es justifiquen per la necessitat d’assegurar un consum  sanitari mínim.

Actualment  ens  trobem  aplicant, la majoria de Subministradors, tarifes polinòmiques.

La introducció de blocs de consum, amb preus creixents respon al criteri d’estalvi d’aigua.

Per arribar a tenir un equilibri, racionalitat econòmica, la Quota Servei  ha cobrir la totalitat dels Costos fixes (un 70%).
Cal destacar que l’estructura tarifaria avui més freqüent, no és el resultat d’estudis, més o menys  encertats, moltes vegades és el resultat d’uns criteris convergents, entre el poder públic local, i l’empresa subministradora  i  els usuaris.

Quota de Servei : 

La Q.S.  és independent del consum i s’estableix en funció de diàmetre del comptador instal·lat, és a dir, de la capacitat de consumir.

Les Q.S. tenen per objectiu, el de contribuir a les despeses fixes del servei i a l’amortització financera del capital invertit. Cal  recordar el principi d’autosuficiència financera del servei.

Garantir que una part de la facturació estigui assegurada davant de les variacions de consum.

En diferents àmbits, s’està proposant ajustar les tarifes al número de persones de cada unitat domèstica, de cada habitatge.

La pregunta és : que hem de prendre com a referència bàsica, el consum per habitatge o el consum per habitant?
Introduir la dotació en litres/habitant/dia, no sembla massa raonable.
Atès que, les persones són totes diferents en les seves pautes de consum. L’aplicació d’una dada estadística, com a referència de consum, (l/ha/dia), no és una metodologia vàlida.

Per evitar totes aquesta casuística, qualsevol factura s’ha de basar en un número:  els m3 que ha comptabilitzar el comptador en el període de temps determinat.

A partir d’aquest  consum,  hi ha infinitats de formes de tarificació.
La demanda d’aigua per l’ús domèstic és rígida.  Voler fomentar l’estalvi  d’aigua en l’ús Domèstic en els trams normals de consum és força inapropiada.

Altra cosa és gravar més,  els consums sumptuaris, (regs, jardins, piscines,etc).
 A TALL DE RESUM

En general, les factures d’aigua dels usuaris domèstics inclouen una part destinada a cobrir les despeses d’abastament com són; la captació, el tractament i la distribució i, una altra part està destinada als costos de sanejament, la depuració d’aigües residuals, normalment en forma de taxa o tribut.  
El model actual es basa en un sistema de quotes i blocs creixents amb els objectius i els principis que aconsella la DMA. Cal fugir de l’aplicació de mínims de consum i de la consideració del número de persones per habitatge que afegeix molta complexitat. Hem d’estudiar factors que ens aportin ”racionalitat tarifaria”. Cal que les tarifes contemplin nous aspectes i s’obrin noves vies de tarificació.

Millorar els rendiments de la xarxa per no tenir un sobre cost que repercuteixi en l’usuari.

Tractament diferenciat dels preus pels consums industrials i comercials respecte dels   Domèstics.

Una sola tarifa que interioritzi tots els costos externs del servei (cànon d’aigua, etc.)

Ben segur que trobaríem molts altres camins i formes per un tema tan complex com el cost de l’aigua i de quina manera s’ha de fer arribar a l’usuari final, el dret de tenir aigua i quan li costa aquest dret, entenent que l’aigua no és una mercaderia.

Davant la complexitat exposada no espero haver convençut a tothom. El futur queda obert.
Joan Arévalo
